

# 克罗地亚加入欧元区 机遇与挑战并存

当地时间1月1日,克罗地亚同时加入欧元区和申根区,成为欧元区第20个成员国和申根区第27个成员国。分析人士指出,加入欧元区有望给克罗地亚带来经济利好和金融稳定,但克罗地亚经济同时面临着物价波动和增速下滑等挑战。

## 欧元区8年来首迎新成员

克罗地亚人口约400万,是自2015年以来首个加入欧元区的国家。欧盟委员会在2022年12月30日发布的新闻稿中指出,克罗地亚的加入意味着欧元区国家增至20个、人口扩大至3.47亿,这对于欧元区、申根区具有重要意义,是欧盟的一个重要里程碑。

欧盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩在接受克罗地亚通讯社采访时表示,克罗地亚加入欧元区和申根区将吸引投资,创造就业,促进经济增长,助力克罗地亚发展成欧洲可再生能源中心。这不仅对克罗地亚具有重要意义,也是欧盟强大和团结的证明。

欧洲中央银行2022年7月发布公告说,欧盟理事会正式批准克罗地亚于

2023年1月1日加入欧元区,届时欧元对克罗地亚库纳汇率将为1:7.5345。

## 利好效应可期

克罗地亚位于欧洲中南部。数据显示,2021年克罗地亚经济增长率超10%,是目前欧洲增长最快的经济体之一,但人均国内生产总值仅达到欧盟平均水平的70%。

克罗地亚一些官员和学者指出,对克罗地亚来说,加入欧元区既能使商品和服务流通更便捷,促进旅游业发展,保障金融安全,还能提高民众生活水平。

克罗地亚财政部长马尔科·普里莫拉茨说,克罗地亚的经济已“欧元化”,超过70%的储蓄存款以欧元计价,房地产、汽车等价格长期以欧元定价。如今,欧元将成为克罗地亚经济的稳定之锚,抵御金融市场外部冲击,改善投资环境。

克罗地亚政治分析人士达沃尔·盖内罗在接受新华社记者采访时说,克罗地亚加入欧元区将给民众带来经济实惠和更强的心理认同,一方面将促进商

品和服务快捷流通,吸引更多欧盟游客访问克罗地亚,另一方面欧元作为官方流通货币将有助于金融稳定和降低利率水平。

旅游业是克罗地亚经济的重要支柱。2022年,克罗地亚旅游业逐渐摆脱疫情影响,前8个月接待游客1500万人次,已突破2019年接待游客总数的90%。同时,疫情暴发以来欧洲短距离旅游逐渐受到欢迎,克罗地亚加入申根区和启用欧元有望继续推动这个趋势。

## 增长挑战犹存

对克罗地亚而言,加入欧元区意味着经济前行的希望,但克罗地亚经济也面临货币调整期物价上涨、经济增长放缓等挑战,以及人口老龄化和劳动力长期缺乏等制约因素。

欧盟委员会公布的欧洲晴雨表调查显示,55%的克罗地亚人赞成采用欧元,但仅三成民众认为国家已做好更换货币的准备。此外,约81%的克罗地亚人担心货币调整期将带来价格上涨。

克罗地亚萨格勒布大学经济学教授柳博·尤尔契奇告诉记者,克罗地亚

民众已习惯使用欧元,货币调整期不会冗长复杂,但其间的价格上涨必须受到控制。

去年11月,克罗地亚通胀率达13.5%,比同期欧元区通胀率高3.5个百分点。经济学家担心,如果货币调整期间物价持续上涨,通胀形势将更难应对。

尤尔契奇还表示,虽然形式上已符合加入欧元区标准,克罗地亚实际经济发展水平距离欧元区平均水平还有差距。

维也纳比较经济研究所认为,克罗地亚是欧盟老龄化最为严重的国家之一,部分行业面临人才流失和劳动力短缺问题。

身处全球经济增长放缓、欧洲通胀高企、能源价格居高不下的大环境中,加之内需减弱、出口疲软,克罗地亚2023年经济增速不被看好。

据欧盟委员会2022年秋季经济预测报告,2023年克罗地亚经济增速将大幅下降至1.0%,而该国2021年经济增长率超10%,2022年预测增速为6.0%,摆在克罗地亚面前的经济形势可谓严峻。

(新华社法兰克福1月1日电)



## 欢乐玩雪庆新年

1月2日,一名小朋友在北京玉渊潭公园体验“雪地悠波球”。当日是元旦假期最后一天,人们来到北京玉渊潭公园第十四届冰雪季活动现场,体验冰雪乐趣,享受假期时光。  
新华社记者 任超 摄

## 三星堆两件文物成功“跨坑”合体

据新华社成都1月2日电(记者童芳)记者2日从四川省文物考古研究院获悉,考古学家利用数字三维模型实现了三星堆3号“祭祀坑”铜顶尊跪坐人像与8号“祭祀坑”神兽的成功拼对。

四川省文物考古研究院三星堆考古研究所所长冉宏林介绍,这两件铜器都是从三星堆新发现的6个“祭祀坑”出土的,非常具有代表性。此次拼合作业中,工作人员充分利用了数字三维模型技术,创新了保护、研究文物的技术手段。

“对文物进行扫描,然后利用三维模型在电脑上进行虚拟拼对,这个新方法不仅能避免现场挪动文物可能造成的损伤,还能保证数据精准,让拼对研究更加便捷。”冉宏林说。

冉宏林告诉记者,8号“祭祀坑”神兽刚出土的时候,考古学家和文物保护专家通过仔细观察发现,神兽尾巴部分有两个凸起,其细节、尺寸与3号“祭祀坑”出土的铜顶尊跪坐人像相合。再结合1986年2号“祭祀坑”出土神坛上的神兽顶人、人顶尊的造型,判断这两件文物可以拼对在一起。

此次三星堆出土文物的“跨坑”成功拼对,说明3号“祭祀坑”和8号“祭祀坑”形成年代大体一致。神兽是大地的代表,人是祭祀者,人顶尊代表着祭祀者对神和祖先祭祀的诚意。神兽顶人、人顶尊形象在三星堆的反复出现,再现了三星堆古蜀祭祀场景,反映了古蜀人在祭祀活动中对世间万物、天地宇宙的认识,同时也体现出中原文化和古蜀文化因素的融合。

据了解,目前这件文物尚未完全复原,不少细节仍有待研究。

## 墨西哥北部边境城市监狱遇袭致14人死亡

新华社墨西哥城1月1日电(记者朱雨博)墨西哥北部奇瓦瓦州检方1日通报说,该州华雷斯市一座监狱当天遇袭,造成10名看守和4名囚犯死亡、13人受伤,至少24名囚犯越狱。

奇瓦瓦州检方当天发布公告说,1日上午7时左右,一批携带枪支、乘坐装甲车的犯罪集团成员袭击了华雷斯市“3号重返社会中心”监狱。当天下午,局势得到控制。检方表

示,将与国家安全部门、军方等合作保障民众安全,彻查袭击事件。

公告说,监狱遇袭前不久,华雷斯市还发生两起针对警察的武装袭击事件,均被警方击退。

广告

<p><b>分类广告</b></p> <p>地址:市区建设路西段268号(鹰城广场对面)</p> <p>广告热线:13183330295 4930165</p>	<p><b>健康调理</b></p> <p>●尿急、尿频、夜尿多,去新华医院泌尿科 13071799916</p>	<p><b>老年公寓</b></p> <p>●康乐居老年公寓 13937585159</p> <p>●幸福苑老年公寓 15139505887</p> <p>●晚晴老年公寓 15516017081</p>	<p><b>回收老酒礼品</b></p> <p>●回收银元黄金 13137762626</p>
	<p><b>助听器</b></p> <p>●耳聋请配助听器 13087062226</p> <p>友情提示:使用本栏目信息请核对双方有效证件,投资汇款请谨慎。本栏目信息不作为承担法律责任的依据。</p>	<p><b>搬家服务</b></p> <p>●喜庆搬家公司 13803750375</p>	<p><b>特色美食</b></p> <p>●鹰城名吃——四不腻猪蹄 3413983</p>